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ПРИНЦИПИ ТИМЧАСОВОГО ПОСЛАБЛЕННЯ ЕКОЛОГІЧНИХ НОРМ 

ДЛЯ РОЗВИТКУ УКРАЇНСЬКОЇ ТА ЄВРОПЕЙСЬКОЇ ХІМІЧНОЇ 

ПРОМИСЛОВОСТІ З МЕТОЮ ВІДБИТТЯ РОСІЙСЬКОЇ АГРЕСІЇ 

 

У Європейському Союзі реалізується стратегія забезпечення стійкості 

хімічних речовин, заснована на принципах «нульової толерантності» до 

порушень. Вона передбачає суворе регулювання хімічних речовин, матеріалів і 

продукції, розміщених на ринку ЄС, із акцентом на автоматизацію митного 

контролю та анулювання реєстраційних номерів REACH у разі невідповідності. 

Велика Британія після виходу з ЄС впровадила проактивний підхід до виявлення 

порушень. Однак, загальноєвропейський проєкт REACH-EN-FORCE 8 виявив 

значний рівень невідповідностей, особливо у сфері онлайн-продажів. 

Експерти відзначають як сильні сторони стратегії, так і виклики. Серед 

позитивів виокремлено акцент на запобіганні шкоді довкіллю, прозорості, 

принципах «немає даних, немає ринку» і «забруднювач платить», а також 

інтеграцію концепцій «зеленої хімії». Водночас відзначено потребу 

доопрацювання критеріїв оцінки ризиків, розробки нових інструментів, таких як 

критерії мобільності, і посилення глобальної співпраці. Скандинавські вчені, 

зокрема Крістіна Руден, підтримують інтеграцію комбінованих ефектів хімічних 

речовин у законодавство. Ян Казенс та Анна Собек закликають до посилення 

оцінки ризиків до виходу речовин на ринок. Емма Ундеман підкреслює 

важливість усунення прогалин у законодавстві, а Марі Леф наголошує на 

прозорості для імпортованих продуктів. Українські вчені вказують на історичні 

основи ідеї ощадливого використання хімічних речовин для зменшення шкоди 

довкіллю. У цілому стратегія отримала схвалення, хоча й потребує подальшого 

вдосконалення [1;2;3;4].  

12 принципів зеленої хімії спрямовані на зменшення негативного впливу 

хімічних процесів на довкілля та здоров’я людей, акцентуючи увагу на 

запобіганні утворенню відходів, максимізації використання вихідних матеріалів, 

розробці безпечних і менш токсичних речовин, заміні небезпечних розчинників 

на безпечні альтернативи, підвищенні енергоефективності процесів, 

використанні відновлюваної сировини, мінімізації утворення побічних 

продуктів і застосуванні каталізаторів. Також підходи передбачають створення 

продуктів, що безпечно розкладаються після використання, впровадження 

систем моніторингу у реальному часі для запобігання забрудненню та 

забезпечення інтегрованої безпеки, яка знижує ризики аварій. Усе це сприяє 

гармонізації хімічного виробництва з принципами екологічної відповідальності 

[5; 6]. 
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Принципи екологічної безпеки та обігу хімічних речовин у ЄС є важливим 

фундаментом для збереження довкілля і здоров'я людей, проте сучасні реалії в 

умовах військових загроз та агресії окремих держав ставлять перед людством 

нові виклики. Прикладом є росія, яка своєю агресивною політикою, зокрема 

анексією Криму та війною проти України, демонструє повне нехтування 

міжнародними нормами, включаючи екологічні. Забруднення, викликане 

недбалим ставленням до екологічної відповідальності, зокрема у Норильську, 

створює загрозу не лише для місцевих жителів, а й для глобальної екосистеми. 

Крім того, такі країни, як росія, Іран та Північна Корея, використовують хімічну 

промисловість для створення зброї масового знищення, що становить серйозну 

небезпеку для міжнародної спільноти. Подібна практика підриває 

справедливість у глобальному екологічному управлінні, адже демократичні 

держави, дотримуючись екологічних стандартів, несуть значно більші витрати, 

тоді як агресори отримують економічні та політичні вигоди, загрожуючи 

світовому порядку та безпеці. 

У сучасних умовах демократичні держави мають переглянути свої підходи 

до хімічної промисловості, надаючи пріоритет її розвитку задля забезпечення 

обороноздатності та захисту громадян. Потужна хімічна промисловість є 

ключовою для створення високоякісної та ефективної зброї, необхідної для 

протистояння викликам сучасного світу. У відповідь на загрози з боку 

авторитарних режимів, які зневажають екологічні стандарти та використовують 

хімічну промисловість для військових і політичних цілей, демократичні країни 

повинні тимчасово послабити жорсткі вимоги до хімічної безпеки, аби уникнути 

стратегічної переваги агресорів. Наочним прикладом є руйнівні дії російських 

окупаційних військ, які завдають шкоди інфраструктурі та довкіллю. Україні, як 

і іншим європейським державам, необхідно інвестувати в новітні технології, 

розвивати хімічну інженерію та виробничі потужності, що дозволить зміцнити 

обороноздатність, протистояти зовнішнім загрозам і забезпечити безпечне 

майбутнє для своїх громадян [7]. 

Ініціативи адміністрації Д. Трампа, спрямовані на зниження екологічних 

обмежень, мають на меті стимулювання економічного зростання, зменшення 

витрат бізнесу та прискорення ухвалення рішень. Основний акцент зроблено на 

розвиток інновацій і конкуренції, а також пріоритетне вирішення серйозних 

екологічних проблем, таких як зміни клімату. Однак цей підхід супроводжується 

ризиками: зростанням забруднення, погіршенням стану екосистем і обмеженням 

участі науковців та громадських організацій у процесі прийняття екологічних 

рішень. Запровадження принципів "відкритості науки" та використання 

обмежених даних можуть занижувати оцінки екологічних ризиків, що загрожує 

довгостроковій екологічній безпеці та здоров’ю громадян [8;9]. 

На наш погляд, ініціативи щодо тимчасового послаблення екологічних норм 

для розвитку хімічної промисловості мають вирішальне значення в умовах 

сучасних глобальних викликів. Хоча короткострокова економічна вигода є 

важливим фактором, нині на кону стоїть безпека України та Європейського 

Союзу. В умовах агресії російської федерації та її союзників, які без жодних 
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обмежень нарощують свій військовий потенціал, демократичні країни повинні 

терміново переглянути свої підходи до регулювання хімічного виробництва. Без 

розвинутої хімічної промисловості Україна та країни ЄС ризикують стати 

жертвами непропорційної військової переваги агресора. Хімічна продукція, яка 

використовується для створення балістичних та крилатих ракет, бомб, снарядів і 

патронів, є ключовим елементом сучасних конфліктів. Її застосування 

окупантами може спричинити катастрофічні наслідки для Європи, знищуючи 

мільйони життів і завдаючи шкоди екології у масштабах, що перевершують будь-

яке послаблення норм у мирний час. Сьогодні європейським країнам та Україні 

необхідно визнати, що без адаптації до сучасних реалій і тимчасового 

послаблення екологічних стандартів у сфері виробництва військової та 

подвійного призначення хімічної продукції виживання демократичних країн 

опиняється під загрозою. У разі окупації цивілізованих держав російськими 

військами наслідки будуть катастрофічними: екологічно чисті землі та повітря 

стануть ареною масових руйнувань і забруднень, а самі ці території будуть 

перетворені на токсичні звалища. Тож зволікання з прийняттям таких рішень 

може коштувати сотень мільйонів життів і призвести до глобальних змін у 

світовому балансі сил. Розвиток хімічної промисловості в цей критичний час є 

необхідним і виправданим кроком, щоб зберегти свободу, гідність і майбутнє 

демократичних народів. 

Отже, в умовах сучасних глобальних викликів тимчасове послаблення 

екологічних норм для розвитку хімічної промисловості є критично важливим для 

забезпечення безпеки України та Європейського Союзу. Агресія російської 

федерації та її союзників, які активно нарощують військовий потенціал, ставить 

під загрозу існування демократичних країн, якщо вони не адаптують своє 

регулювання. Розвинута хімічна промисловість є ключовою для створення 

необхідної військової продукції, здатної стримати агресора. Зволікання з 

ухваленням таких рішень може призвести до катастрофічних наслідків для 

екології та життя мільйонів людей, а також до глобального дисбалансу сил. 
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